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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordnete Jörg Bode und Dr. Stefan Birkner (FDP) 

Ist die Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 schlüssig, nachvollziehbar 
und vollständig? 

Anfrage der Abgeordneten Jörg Bode und Dr. Stefan Birkner (FDP) an die Landesregierung, einge-
gangen am 21.06.2018 

Mit der Anfrage „„Das Leben der Anderen“ - Lässt der VW-Konzern Dossiers über Mitarbeiter und 
deren Familien von Zulieferbetrieben anlegen?“ (Drucksache 18/790) haben die Fragesteller in 18 
Fragen Recherchetätigkeiten des VW-Konzerns thematisiert. Die Landesregierung beginnt ihre 
Antwort in der Drucksache 18/996 mit folgender Vorbemerkung: 

„Die Landesregierung kommentiert Presseberichte nicht. Über die Medienberichterstattung hinaus-
gehende Erkenntnisse zu dem Thema liegen der Landesregierung nicht vor. Soweit die Fragestel-
lungen Kenntnisse einzelner Mitglieder der Landesregierung aus den Aufsichtsratsmandaten be-
treffen, ist auf Folgendes hinzuweisen: Die Aufsichtsratsmandate des Ministerpräsidenten und des 
Ministers für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Digitalisierung sowie des ehemaligen Ministers für 
Wirtschaft, Arbeit und Verkehr unterliegen den gesetzlich vorgesehenen Grenzen, die einer ver-
trauensvollen Aufsicht zu dienen normiert sind. Soweit vor diesem Hintergrund möglich, wird die 
Landesregierung weiterhin den parlamentarischen Gremien gegenüber nähere Auskünfte erteilen.“ 

Zu den sich anschließenden 18 Antworten der Landesregierung haben sich die nachfolgenden 
Nachfragen an die Landesregierung ergeben. 

1. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 1: Ist der 
Landesregierung der beschriebene Umstand/Vorwurf vor dem 15. April 2018, am 15. April 
2018 oder erst am 16. April 2018 oder erst nach dem 16. April 2018 bekannt geworden? 

2. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 2: Haben die 
aktuellen VW-Aufsichtsratsmitglieder Ministerpräsident Weil und Minister Dr. Althusmann und 
das ehemalige VW-Aufsichtsratsmitglied Minister Lies ausschließlich aus den in der Vorbe-
merkung der Abgeordneten genannten Medienberichten von den Vorwürfen erfahren oder 
auch aus anderen Berichten oder Quellen? 

3. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 3: Haben die 
aktuellen VW-Aufsichtsratsmitglieder Ministerpräsident Weil und Minister Dr. Althusmann und 
das ehemalige VW-Aufsichtsratsmitglied Minister Lies weitergehende Kenntnisse über die in 
Rede stehenden Überwachungsmaßnahmen des VW-Konzerns, als sie in der Medienbericht-
erstattung bekannt geworden sind? 

4. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 4: Hat sich 
die Landesregierung seit dem Bekanntwerden der in Rede stehenden Überwachungsmaß-
nahmen durch den VW-Konzern über Einzelheiten der Überwachungsmaßnahmen informiert? 

5. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 5: Hat sich 
die Landesregierung inzwischen über den Zeitraum und Umfang der Überwachung unter dem 
VW-internen Decknamen „Herzog“ informiert? 

6. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 6: Konnte, 
hat oder wird die Landesregierung inzwischen geklärt/klären, ob es seitens des VW-Konzerns 
zu weiteren Observationsmaßnahmen/operativen Vorgängen (abgeschlossen oder aktuell lau-
fend) durch den VW-Konzern gekommen ist? 

7. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 7: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 7 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 
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8. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 8: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 8 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

9. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 9: Welche 
Ergebnisse hat das jahrelange Werben der Landesregierung „für ein möglichst partnerschaft-
liches Verhältnis von Herstellern und Zulieferern“ bisher erzeugt, und auf welchen Teil der 
Vorbemerkung bezieht sich die Landesregierung zur Beantwortung der Frage 9? 

10. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 10: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 10 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

11. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 11: In wel-
cher Form haben sich Ministerpräsident Weil und Minister Dr. Althusmann seit dem Bekannt-
werden von verdeckten Überwachungsmaßnahmen des VW-Konzerns für die Aufklärung ein-
gesetzt, und wie lauten die Ergebnisse dieser Aufklärung? 

12. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 12: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 12 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

13. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 13: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 13 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

14. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 14: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 14 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

15. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 15: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 15 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

16. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 16: Haben 
die in Rede stehenden Überwachungsmaßnahmen des VW-Konzerns die Rechte der Ge-
schäftspartner eingegriffen oder gegen andere Verbotstatbestände verstoßen und, wenn ja, 
gegen welche? 

17. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 17: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 17 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

18. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung in der Drucksache 18/996 zu Frage 18: Welcher 
Satz in der Vorbemerkung der Landesregierung soll Frage 18 inhaltlich nachvollziehbar, 
schlüssig und vollständig beantworten? 

19. Kann die Landesregierung ihre Antworten in der Drucksache 18/996 auf die Fragen 7, 8, 10, 
12, 13, 14, 15, 17 und 18 inhaltlich nachvollziehbarer, schlüssiger und vollständig beantwor-
ten, und wird sie Antworten nachliefern? Falls nicht, bitte mit Begründung. 

20. Welche „privaten Recherchetätigkeiten“ (Drucksache 18/996) sind in Deutschland grundsätz-
lich erlaubt, welche sind zulässig, und welche sind unzulässig oder/und verboten (mit der Bitte 
um eine abschließende Auflistung)? 

 

(Verteilt am 28.06.2018) 
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